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A Sátoraljaújhelyi és Miskolci járás társadalmi jellemzőinek elemzése, a 

társadalmi konfliktusok megjelenése 

 

A Sátoraljaújhelyi járás településeinek jellemzői 

A Sátoraljaújhelyi járás Borsod-Abaúj-Zemplén megyéhez tartozik 2013-tól alakították ki 

a jelenlegi formában, székhelye Sátoraljaújhely. Területe 321,38 km², népessége 21 102 fő, 

népsűrűsége 65 fő/km² volt a 2017. évi adatok szerint. Két város (Sátoraljaújhely és Pálháza) 

és 19 község tartozik hozzá. Pálháza 2005-ben nyerte el a városi rangot és azóta is 

Magyarország legkisebb városaként szerepel. A járás földrajzi és területi jellemzőit 

figyelembe véve azonban egyértelmű, hogy a Hegyköz falvai között központi funkcióval bír, 

így városi rangja indokolt (1. ábra). A településhálózatot tovább vizsgálva aprófalvas 

szerkezet jellemzi és egyben a leghátrányosabb jelzőt is megkapja, mivel helyzetét tekintve 

elhelyezkedése a határ közelsége miatt periférikus.  

 

1. ábra A Sátoraljaújhelyi járás települései és kiterjedése
1
 

 

A Hegyköz településeit a történelmi időkben két dolog jellemezte: az egyik az 

elnéptelenedés volt, a másik a külhoni népesség megjelenése és betelepülése. Az első 

                                                           
1
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folyamat a 17.-18. század fordulóján csúcsosodott ki, hiszen a háborúk folytán a népesség 

elszegényedett, a lélekszám is csökkent, az itt élők egy része dél felé vándorolt, így több falu 

évekig pusztán maradt. A Hegyközbe nagyobb arányú bevándorlás 1730 után kezdődött, 

ekkor jelennek meg szlovákok és kárpátaljaiak (kárpátukránok) Füzérre, Filkeházára, 

Bózsvára, Pálházára, Rudabányácskára és Mikóházára.
2
 A betelepülők a 18-19. század 

folyamán az általuk kiirtott erdők helyén, az ún. „vágásokon” alakították ki földjeiket és 

településeiket (pl. Vágáshuta, Kovácsvágás). Az irtványföldek szántói és a patakvölgyek 

kaszálói az erdőhasznosítással együtt is csak szerény megélhetést nyújtottak az itt élő 

népességnek. 
3
 A Károlyi család birtokain lévő üveghuták mellé szervezett betelepítés is 

történt a szlovák iparosok és erdőmunkások meghívásával. A tájhasználat konfliktuság itt 

inkább a keveset termő határ adta, így szükség volt az ipari tevékenységek fejlesztésére. A 

helyi ipar tekintetében a pálházai fafeldolgozó ipartelep és a füzérradványi kaolin bánya már a 

két világháború között is üzemelt. Hollóházán, a megszűnt üveghuta helyén, 1831-től 

megindult a termelés a keménycserép gyárban, így már 1900-ban a hollóházi lakosság közel 

80%-ának ez az üzem biztosított megélhetést. Az államosítást követően a Károlyi-uradalom 

földjeit szétosztják, de ezek nagyobb része is erdő. Sokan kénytelenek távolabbi vidékeken 

munkát keresni, Sátoraljaújhely vagy Miskolc üzemeiben. A helyi munkalehetőségeket 

növelte az 1957-ben beindult pálházai perlitbánya megnyitása. A Hegyköz életében mindig is 

fontos szerepet játszott a közeli város, Sátoraljaújhely, az ottani piacra vitték a fát, 

gyümölcsöket, tejtermékeket eladni és innen vitték haza az iparcikkeket. A város központi 

funkcióját mutatja, hogy középiskola, bíróság és kórház is itt került kialakításra. 

Sátoraljaújhely tehát már 1758-1950 között is Zemplén székhelye, 1886-ban levesztette 

mezővárosi címét, de 1899-től újra rendezett tanácsú város, majd 1929-1950 között megyei 

város, a 19. század második felétől 1984-ig pedig járási székhely.
4
 A jelenlegi járás területén 

korábban 27 községet találhattunk, azonban a települések összevonását követően, így például 

Sátoraljaújhelyhez csatolták Széphalom és Rudabányácska településeket, jelenleg 19 

községgel rendelkezik a járás. A mai napig a két város (Sátoraljaújhely, Pálháza) önállóan 

működő önkormányzattal rendelkezik.  

A 2. ábrán látható a 2017-es évre vonatkozó népességszámok alapján kialakított 

településnagyság kategóriák szerinti megoszlása a járásnak. A települések legtöbbje (15 

darab) az 500 fő alatti aprófalvas kategóriába tartozik, mindössze 4 község esetében haladja 

meg a lakosságszám az 500 főt, de nem éri el az 1000 főt. Ezek: Alsóberecki (711 fő), 

Hollóháza (726 fő), Kovácsvágás (638 fő), valamint Mikóháza (513 fő). A két legnagyobb 

kategóriába mindössze a két városi rangú település tartozik, bár köztük is nagyságrendbeli 

különbség van, így Pálháza 1048 fővel a legkisebb város Magyarországon, míg 

Sátoraljaújhely 14253 fővel a megyei rangsorban 6. helyen szerepel a járásközpontok között.  

                                                           
2
 Petercsák T. (1978): Hegyköz, Borsodi Kismonográfiák 6., Herman Ottó Múzeum, Miskolc 116 p. 

3
 Frisnyák S. (1988): A Zempléni-hegység gazdasági mikrokörzetei a 18-19. században. In: A Hegyaljai 

Mezővárosok Történeti Néprajza, Herman Ottó Múzeum, Miskolc pp 22-47 
4
 Balcsók i. et al. (2009): Sátoraljaújhely. In: A Zempléni-hegség földrajzi kislexikona, Nyíregyházi Főiskola, 

Nyíregyháza-Szerencs, pp. 267-268 
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2. ábra A Sátoraljaújhelyi járás településeinek megoszlása népességnagyság kategóriák 

szerint (2017, fő) (KSH) 

 

A 3. ábrán a legutóbbi népszámláláskor (2011) jellemző és a 2017-es népességszámot 

láthatjuk (Sátoraljaújhely nélkül). Látható, hogy valamennyi településen csökkent a népesség 

száma a népszámlálás óta eltelt 6 év alatt, ami az élveszületések számának visszaesése mellett 

a vándorlási egyenleg alakulásának is köszönhető. A 4. ábrán azonban látható, hogy a járási 

belső vándorlási átlaghoz képest, azokon a településeken jelentős javulás jelentkezett, 

amelyek a városokhoz közelebb helyezkednek el.  

 

 

3. ábra A Sátoraljaújhelyi járás településinek népességszáma 2011-ben és 2017-ben 

(Sátoraljaújhely nélkül; KSH) 
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Nyereséges a vándorlási egyenleg Alsó-és Felsőberecki, valamint Alsóregmec esetében. 

Pozitív adatokkal rendelkezik még Mikóháza, Vilyvitány, Pálháza, Bózsva, Füzérkajata és 

Pusztafalu.  

 

 

4. ábra A Sátoraljaújhelyi járás településeinek 1000 lakosra vonatkoztatott nettó belső 

vándorlási arányszáma a járás átlagához mérve (Adat: Siskáné Sz. B.; térkép: Vadnai 

P.) 

 

Sátoraljaújhely már a 19. századra Zemplén megye legnépesebb városa volt, ami a 

település arculatában, szerepkörének bővülésében is megjelent. Emelete házak épültek, a 

város utcái rendezetté váltak, városias lett a település megjelenése. Már nemcsak 

közigazgatási, hanem például művelődési központ szerepét is betöltötte.  

Elindult a város kapitalizálódása, takarékpénztár, bankok, pénzintézetek alakultak a 

vállalkozásokhoz, üzletek, gyárak indításához ezek biztosították a tőkét. Olyan üzemek 

jönnek létre, mint a MÁV járműjavító, Blum-féle bútorgyár, gőzmalom, bőrgyár, 

petróleumfinomító, hordógyár, ecetgyár. Ezt követi 1891-ben a dohánygyár, majd 1903-tól a 

kályhagyár működése. Fontos az elérhetőség szempontjából, hogy 1871-ben megépült a 

Szerencs-Újhely-Kassa, majd 1873-ban pedig az Újhely-Csap-Munkács vasútvonal. A 

századfordulón ezen kívül sportegyletek alakultak, tornacsarnok épült, városi fürdő és 

jégpálya is volt, valamint olyan szociális intézmények, mint az árvaház, és a mentők. Az 

1920-as éveket követően határvárossá válik, majd a szocialista időkben megtartva központi 

szerepkörét tovább viszi az ipari üzemeit is.  
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Sátoraljaújhely az 1920-as években érte el népességmaximumát (1920:21 162 fő), azóta 

folyamatos a lakosságszám csökkenése. 2011-re a város lélekszáma 15617, míg 2017-re 

14253 főre változott, amihez az utóbbi években jelentősen hozzájárult a folyamatosan 

fennálló vándorlási veszteség. A folyamatok a munkaerőpiac területén is változásokat hoztak, 

így egyre jelentősebb mértéket öltött a munkanélküliség is. Az álláskeresők számát vizsgálva 

elmondható, hogy az elmúlt 17 évben az álláskeresők száma a munkaképes korú népesség 

körében átlagosan 10,7%. Az utóbbi pár évben jelentkező csökkenés a közmunkaprogramban 

foglalkoztatottak megjelenésének következménye. A városban és a járásban is máig fontos 

szerepet töltöttek és töltenek be a vállalkozások (5. ábra). 

 

5. ábra 100 lakosra jutó működő vállalkozások száma a Sátoraljaújhelyi járás településein 

(Adat: Siskáné Sz. B.; térkép: Vadnai P.) 

 

A turisztikai adottságok jó kihasználásának következménye, hogy Füzér és Nagyhuta vezet 

a vállalkozások számát tekintve (Füzéri vár, Kőkapu). Ezt követi a városok és a városokhoz 

közeli települések vállalkozásainak száma. Sátoraljaújhelyen 2014-ben 3 részvénytársaság, 

170 betéti társaság, 289 Kft., 1728 darab vállalkozás működött. 
5
 

A Miskolci járás településeinek jellemzői 

A Miskolci járás Borsod-Abaúj-Zemplén megyéhez tartozik 2013-tól székhelye Miskolc. 

Területe 972,80 km², népessége 234 899 fő (ezzel Magyarország legnépesebb járása), 

népsűrűsége 241 fő/km² volt a 2017. évi adatok szerint. Hét város (Miskolc, Alsózsolca, 

Emőd, Felsőzsolca, Nyékládháza, Onga és Sajóbábony) és 32 község tartozik hozzá. 

                                                           
5
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A Miskolci járás a járások 1983-as megszüntetése előtt is mindvégig létezett, és székhelye 

az állandó járási székhelyek kijelölése (1886) óta végig Miskolc volt. Területe majdnem 

teljesen egybeesik az 1994 és 2014 között fennállt Miskolci kistérség területével. A korábbi 

kistérségből Sajószentpéter és Alacska a Kazincbarcikai járáshoz, Muhi a Tiszaújvárosi 

járáshoz került át. Sóstófalva és Újcsanálos települések a Szerencsi kistérségből kerültek a 

Miskolci járáshoz. 

A településnagyság kategóriák ennek megfelelően másként alakulnak, mint a korábbi 

járások esetében (6. ábra). Borsod-Abaúj-Zemplén megye településszerkezetére jellemző az 

aprófalvas hálózat, azonban itt látható, hogy ezek a falvak vannak kisebbségben. Mindössze 5 

falu népességszáma van 500 fő alatt és 4 település 1000 fő alatti. A települések nagyobb része 

1000-5000 főt számlál. A városi jogállású települések közül a legkisebb Sajóbábony (2625 

fő), ezt követi Onga (4775 fő), Nyékládháza (4589 fő), valamint Emőd (4698 fő) 

lakosságszámmal. Az 5-10000 fős kategóriába két város került bele: Alsózsolca (5614 fő) és 

Felsőzsolca (6446 fő) népességszámmal. Miskolc kiemelkedik lakosságszámával, ami 2017-

ben 155 650 fő volt.  

 

 

6. ábra A Miskolci járás településeinek megoszlása népességnagyság kategóriák szerint 

(2017, fő) (KSH) 

A belső vándorlási egyenleg is 2017-ben a járást tekintve negatívan alakult, az egyenleg -

925 fő volt. A 7. ábrán látható a belső vándorlási egyenleg alakulása a járás településeinek 

vonatkozásában.  
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7. ábra A Miskolci járás településeinek 1000 lakosra vonatkoztatott nettó belső vándorlási 

arányszáma a járás átlagához mérve (Adat: Siskáné Sz. B.; térkép: Vadnai P.) 

A primer vizsgálatba bevont két település esetében megfigyelhető, hogy 

Bükkszentkereszten átlagos értéket vett fel a vándorlási arányszám, míg Kistokaj esetében 

bevándorlás figyelhető meg, köszönhetően jó forgalmi fekvésének. A miskolci Déli Ipari Park 

területének bővítése és a munkaadók megjelenése jelentős mértékben segítette a település 

növekedését a beköltözések révén. a primer kutatásokban szereplő kérdés, hogy mennyire 

szeret a válaszadó az adott településen élni is mutatja, hogy mindkét falu esetében pozitív a 

megítélés a lakókörnyezettel szemben.  

A 8. ábrán a vállalkozások megoszlását láthatjuk a járás települései esetében. A 

vállalkozások esetében megfigyelhető egy területi mintázat, ami a Miskolc környéki 

települések esetében alakult ki. Miskolcon kívül magas a vállalkozások száma a környező 

városok esetében (Felsőzsolca, Nyékládháza), valamint a turisztikai szereppel bíró 

településeken (Mályi, Bükkszentkereszt, Répáshuta). Szirmabesenyő, Arnót és Kistokaj 

esetében a megyeszékhelyhez való közlekedési szempontból is előnyös közelség jelent 

ösztönzést a vállalkozók számára.  
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8. ábra 100 lakosra jutó működő vállalkozások száma a Miskolci járás településein (Adat: 

Siskáné Sz. B.; térkép: Vadnai P.) 
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